附件1

辽宁省2023年决策咨询和新型智库

专项研究课题研究方向

一、重大课题（10个）

1.关于提高我省“十四五”中后期经济增长预期目标及位次的对策研究

研究方向：按照2023年我省地区生产总值增速赶上全国水平，2024年超过全国水平，2025年如期实现“十四五”规划目标的计划，坚持稳中求进工作总基调，研判2023—2025年我省预期经济增速和处于全国的大致位次，并提出实现上述计划目标的方法和路径。

2.关于积极推动环渤海湾区建设，更好服务和融入新发展格局的对策研究

研究方向：梳理世界著名湾区经济发展经验，借鉴国内湾区建设的先进做法，深入分析环渤海湾区基础条件、发展潜力和各相关省市比较优势，立足更好服务和融入新发展格局，为建设现代化强国贡献新动能、提供新支撑，高起点、高站位谋划环渤海湾区建设的发展思路、目标任务、战略举措，以及辽宁的功能定位，并提出辽宁高水平参与环渤海湾区建设的对策建议。

3.关于我省加快建设具有全国影响力区域科技创新中心的对策研究

研究方向：深入分析、准确评估我省科技创新资源条件，把握全球科技创新演进趋势，坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，为国家高水平科技自立自强贡献辽宁智慧力量，从激发企业创新活力、打造优质科技创新平台、汇聚高水平创新人才等方面入手，提出战略性、前瞻性、针对性、操作性强的对策建议。

4.关于推动我省国有企业深化改革和优化布局的对策研究

研究方向：学习贯彻国家有关政策，充分借鉴各地区先进经验做法，立足做强做优做大我省国有企业，围绕深化国企改革，加快国有经济布局优化和结构调整，提升企业核心竞争力，持续释放国企活力，坚持市场化、法治化思维，提出符合我省实际，指导性、操作性强的对策建议。

5.关于加快沈大经济走廊建设的对策研究

研究方向：按照“一圈一带两区”建设要求，立足发挥好沈阳大连“双核”联动作用，推动辽中南城市群协同发展，提升发展能级，增强辐射带动能力，从促进要素流通、资源整合、基础设施互联互通、产业分工协作等方面入手，提出高瞻远瞩、务实管用的对策建议。

6.关于进一步厘清我省产业发展方向，加快构建现代化产业体系的对策研究

研究方向：研判全球产业演变趋势，深入分析我省产业发展现状，对标对表国家有关规章要求，立足加快建设智造强省，发展壮大实体经济，突出比较优势，科学厘清我省产业发展方向，从推动传统产业改造升级、推进关键核心技术攻关、构建优质高效的服务业新体系、大力发展数字经济等方面入手，提出战略性、指导性强的关于构建我省现代化产业体系的对策建议。

7.关于我省加快培育发展未来产业的对策研究

研究方向：洞察全球未来产业发展态势，充分借鉴各地区先进经验做法，坚持以人为本，立足为建设现代化强国抢占国际竞争制高点、掌握未来发展主动权贡献辽宁力量，结合我省产业发展实际，充分发挥比较优势，以推动我省破解产业结构单一困境、培育经济新动能、激发创新活力、形成多元发展的产业格局为落脚点，提出一批前瞻性、引领性、启发性强的对策建议。

8.关于加快建设食品工业大省的对策研究

研究方向：梳理全球食品工业发展经验，科学把握全国食品工业发展形势，分析我省食品工业现状，充分发挥比较优势，立足壮大产业规模、提升企业效益，从发展精深加工、强化品牌建设、培育产业集群、打造地方特色、抢占国内外市场等方面入手，提出操作性、针对性强的对策建议。

9.关于加快推进我省从旅游资源大省向旅游经济强省迈进的对策研究

研究方向：梳理全球知名旅游目的地发展经验，充分借鉴各地区先进经验做法，深入分析我省旅游资源现状，发挥比较优势，立足培育新动能、充分吸纳就业、扩大市场消费、展示辽宁形象，从发展红色旅游、生态旅游、冰雪旅游、海洋文化旅游等领域入手，聚焦一些地区旅游资源散乱、服务品质不高等问题，提出操作性、针对性强的对策建议。

10.关于加快解决我省重点领域民生问题的对策研究

研究方向：立足提高人民生活品质，围绕教育、医疗、就业、社保、改善群众生产生活条件等重点民生领域，结合辽宁实际找到堵点痛点难点问题，深入剖析问题成因，借鉴发达国家和地区经验做法，提出操作性、针对性强的对策建议。

二、重点课题（15个）

11.关于我省增强产业投资在经济增长中支撑作用的对策研究

研究方向：学习贯彻国家相关领域发展规划，充分借鉴各地区扩大产业投资的办法举措，立足增强投资对优化我省供给结构的关键作用和对经济增长的拉动支撑作用，注重扩大高技术产业和战略性新兴产业投资，提出针对性、操作性强的对策建议。

12.关于我省建设现代化基础设施体系的对策研究

研究方向：充分借鉴发达国家和地区的经验，深入分析我省基础设施建设现状以及存在的问题，着眼于优化传统基础设施、布局建设新型基础设施，为加快建设系统完备、高效实用、智能绿色、安全可靠的现代化基础设施体系提出务实管用的对策建议。

13.关于推动沈阳、大连国际消费中心城市建设的对策研究

研究方向：借鉴全球知名消费目的地的经验做法，深入客观分析沈阳、大连建设国际消费中心城市的基础条件和比较优势，立足主动服务和融入双循环新发展格局，聚焦增强消费对经济发展的基础性作用，推动两市走差异化、协同化发展之路，从商圈建设、消费领域、消费环境、对外开放、电子商务、潮流风尚、品牌服务等方面入手，提出操作性、针对性强的对策建议。

14.关于发挥我省科技优势服务振兴发展的对策研究

研究方向：深入分析、准确评估我省科技创新优势，立足将科技作为服务振兴发展的第一生产力，针对基础研究能力不足、关键核心技术受制于人、科技成果转化能力不强等问题，从加强科技创新平台建设、打赢关键核心技术攻坚战、培育科技型企业等方面入手，提出务实管用的对策建议。

15.关于我省高水平建设东北亚经贸合作中心枢纽的对策研究

研究方向：研判全球经济贸易格局演变趋势，把握我国对外经贸发展动态，分析我省对外经贸发展现状和比较优势，立足我省在打造对外开放新前沿上实现新突破，从深化重点区域国家合作，构建高能级开放合作平台，加强东北海陆大通道建设等方面入手，提出高站位、可操作、指导性强的对策建议。

16.关于提升我省园区发展活力和发展能级的对策研究

研究方向：学习贯彻国家有关政策，借鉴国内外知名产业园区经验做法，深入分析我省产业园区发展现状以及存在的问题成因，立足依托园区创新体制机制，推出一批创新性改革举措，汇聚产业发展动能，提升园区发展能级，提出操作性、针对性强的对策建议。

17.关于推动我省“5G＋工业互联网”融合发展的对策研究

研究方向：学习贯彻国家有关政策，充分借鉴各地区先进经验做法，分析我省“5G＋工业互联网”融合发展现状和有关问题，立足促进数字经济与实体经济深度融合，从优化网络基础设施、支持产业数字化转型、催生新模式新业态等方面入手，提出操作性、创新性、前瞻性强的对策建议。

18.关于加快推进我省石化行业“减油增化”、“减油增特”的对策研究

研究方向：研判全球石化行业发展趋势，精准把握国家石化行业发展规划和产业链条布局，深入分析我省石化行业发展现状和比较优势，立足做好结构调整“三篇大文章”，建成万亿级石化和精细化工产业基地，从培育产业集群、提高化工精细化率等方面入手，提出符合产业发展规律和辽宁实际的切实可行的对策建议。

19.关于我省加快发展新能源产业的对策研究

研究方向：研判全球新能源产业发展趋势，把握全国新能源产业发展动态，深入分析我省新能源产业发展现状和比较优势，紧盯国家发展规划，围绕风光发电、核电、氢能、储能、清洁能源装备等领域，厘清发展路径和重点任务，提出前瞻性、操作性较强的对策建议。

20.关于我省推进头部企业建立“整零共同体”的对策研究

研究方向：借鉴国内外各地区先进经验做法，厘清我省重点领域产业链条和头部企业产业配套建设情况，立足相关产业延链、补链、强链，支持头部企业做大做强，提出符合产业发展规律和辽宁实际的务实管用的对策建议。

21.关于进一步降低我省产业发展运营成本的对策研究

研究方向：借鉴国内外各地区先进经验做法，深入分析我省产业发展运营成本产生的来源和种类，从要素、税负、物流及制度性交易成本等方面入手，提出符合国家政策要求和市场发展规律，符合辽宁实际的务实管用的对策建议。

22.关于推动我省平台经济规范发展的对策研究

研究方向：研判全球平台经济演进趋势，把握我国平台经济发展动态，立足做好结构调整“三篇大文章”，激发经济社会发展活力，从提升监管水平、优化发展环境、增强创新能力、赋能经济转型发展等方面入手，提出符合国家政策要求和市场发展规律，符合辽宁实际的务实管用的对策建议。

23.关于我省加快培育发展产业基金的对策研究

研究方向：学习贯彻国家有关政策，借鉴国内外知名产业基金的做法和各地区先进经验，分析我省产业基金发展现状，立足培育更多本省的优质、高成长性企业，坚持市场化、法治化思维，聚焦现实问题，提出针对性、创新性、操作性强的对策建议。

24.关于我省进一步提升县城综合承载能力的对策研究

研究方向：梳理我省县城发展现状和特征，立足增强县域经济综合实力，聚焦提升产业发展能力、基础设施支撑能力、公共服务保障能力、生态环境承载能力等方面，因地制宜提出务实管用的对策建议。

25.关于我省推进市域社会治理现代化的对策研究

研究方向：深入分析我省推进市域社会治理现代化的现状和问题，充分借鉴各地区先进经验做法，从加快完善党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与等方面入手，提出操作性、针对性强的对策建议。

三、一般课题（15个）

26.关于进一步激发我省民间投资活力的对策研究

研究方向：深入分析我省民间投资面临的新情况新问题，立足壮大我省民营经济，增强投资对优化供给结构的关键作用，从发挥重大项目牵引和政府投资撬动作用、推动民间投资项目加快实施、鼓励民间投资以多种方式盘活存量资产、加强民间投资融资支持、促进民间投资健康发展等方面入手，提出务实管用的对策建议。

27.关于我省完善创业孵化体系的对策研究

研究方向：借鉴国内外各地区先进经验做法，深入分析我省创业孵化体系建设的现状和问题，立足培育更多高成长性小微企业，从打造高水平培训体系、完善资金配套管理、加快科技成果转化等方面入手，提出务实管用的对策建议。

28.关于我省健全产学研用长期合作的信用机制、利益分配机制和风险控制机制的对策研究

研究方向：充分借鉴国内外各地区先进经验做法，深入分析我省产学研用合作机制发展现状和问题，立足打赢关键核心技术攻坚战，强化企业科技创新主体地位，推动产业链创新链深度融合，坚持市场化、法治化思维，从完善、健全产学研用长期合作的信用、利益分配和风险控制机制入手，提出针对性、创新性、操作性强的对策建议。

29.关于更好发挥人才支撑作用服务辽宁振兴发展的对策研究

研究方向：梳理国内外引育人才的先进经验做法，分析我省在发挥各类人才作用方面存在的问题，立足建设人才强省、服务振兴发展，打造国家重要的人才中心和创新高地，在人才引育渠道、评价办法、服务保障措施等方面提出针对性、创新性、操作性强的对策建议。

30.关于积极推进我省中欧班列集结中心建设的对策研究

研究方向：系统梳理我省建设中欧班列集结中心的优势条件，深入分析面临的困难与挑战，就我省建设中欧班列集结中心的总体思路、重点任务和实现路径等方面，提出切实可行的对策建议。

31.关于推动辽宁蓝色经济区建设的对策研究

研究方向：借鉴国内外海洋经济发展经验，系统梳理我省海洋资源优势，分析我省发展海洋经济存在的问题和原因，立足建设海洋经济强省，从发展壮大海洋产业，加强海洋资源保护与开发等方面入手，就打造具有较强综合竞争力的经济功能区提出前瞻性、操作性强的对策建议。

32.关于推动大连商品交易所建成国际一流衍生品交易所的对策研究

研究方向：分析研判全球大宗商品供需形势，系统梳理国际一流衍生品交易所发展历程和经验启示，深入分析大连商品交易所基础条件和比较优势，立足高质量发展金融业，就交易所治理结构、管理制度、创新衍生品交易、对外开放、服务地方经济社会发展等方面提出切实可行的对策建议。

33.关于培育壮大我省规上工业企业规模的对策研究

研究方向：针对我省目前规上工业企业发展现状，系统梳理规上工业企业发展面临的困难，立足做大做强一批工业企业，重振工业雄风，围绕按照市场化、法治化原则推进工业企业加快发展，推动企业“小升规”等方面，提出符合市场规律和辽宁发展实际的对策建议。

34.关于我省打造高能级会展品牌的对策研究

研究方向：充分借鉴国内外各地区先进经验做法，立足我省会展经济发展需要，以高水平谋划会展品牌为目标，从发展路径、任务举措等方面提出推进我省会展业高质量发展的对策建议。

35.关于我省建设中医药健康产业先导区的对策研究

研究方向：深刻认识发展中医药健康产业对我省实现全面振兴新突破的重大意义，系统分析我省发展中医药健康产业的比较优势和基础条件，找准存在的问题及成因，提出高水平建设中医药健康产业先导区，推进辽宁中医药产业绿色可持续发展的对策建议。

36.关于我省一体推进治山、治水、治城的对策研究

研究方向：充分借鉴国内外各地区先进经验做法，深刻领会习近平总书记提出的坚持治山、治水、治城一体推进的科学内涵，立足我省系统推进生态环境保护，从科学合理规划城市的生产空间、生活空间、生态空间等方面入手，提出务实管用的对策建议。

37.关于我省有序引导各类人才返乡就业创业的对策研究

研究方向：学习贯彻国家有关政策，分析我省各类人才返乡就业创业现状，充分借鉴各地区先进经验做法，立足推动乡村人才振兴，广开门路、聚齐人才，聚焦高校毕业生、产业带头人、外出务工能人、企业家、退役军人等群体，提出符合辽宁实际且操作性、针对性强的对策建议。

38.关于深入挖掘展示辽宁“六地”红色文化资源的对策研究

研究方向：深刻阐释辽宁“六地”的丰富内涵和时代价值，充分发挥辽宁红色文化资源重要作用，分析我省“六地”红色资源在挖掘、利用中存在的问题及原因，探索解决方法，为进一步讲好辽宁红色故事，传承红色基因，赓续红色血脉，推动红色文化资源“亮”起来、“活”起来、“热”起来提出务实管用的对策建议。

39.关于打造“文艺辽军”品牌的对策研究

研究方向：充分借鉴国内外各地区先进经验做法，从文化精品创作生产、中华优秀传统文化传承发展、广播电视和网络视听提质创优等方面，梳理我省“文艺辽军”品牌现状，提出打造“文艺辽军”的基本内容、重点任务、战略举措和政策措施。

40.关于我省加强普惠性学前教育和托育服务体系建设的对策研究

研究方向：充分借鉴国内外各地区先进经验做法，从公办托育机构、社会力量投资、建设社区服务网点、探索家庭托育模式等不同角度，梳理我省普惠性学前教育和托育服务体系现状，找准存在的问题及原因，因地制宜提出推动我省学前教育和托育体系建设的对策建议。
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